

В современном информационном пространстве дети вовлекаются во взрослую жизнь через виртуальную среду уже в дошкольном возрасте, инверсирование их сознания до 7 лет достигает 100% благодаря доступности интернета. Следовательно, дефицит детской продукции профилактической направленности создает информационный вакуум в восприятии детьми моделей правильного здорового поведения в отношении вредных привычек.

Окружающая детей реальность сегодня перенасыщена рекламой, которая несет скрытое провоцирующее воздействие, вовлекающая детей и подростков в зависимое поведение. Под напором медиавоздействий взрослое население, включая родителей, выросших в цифровую эпоху, ошибочно воспринимают зависимое поведение как одобряемое. Сопrotивляемость в социуме к зависимому поведению занижена, критическое осмысление последствий зависимостей формируется не ранее 15-18 лет. Иногда не формируется вообще. Поэтому без процессов формирования в раннем возрасте установок правильного поведения невозможно повысить барьер осторожности у ребенка как его базовое доверие к миру. Инверсия в общественном сознании не позволяет изменить ситуацию. Выходом может быть только реинверсирование коллективного сознания. Именно эту задачу выполняет комплекс видеопродукции ОО «Общее дело», формирующий альтернативное СМИ общественную позицию, возвращающую общество к традиционному восприятию зависимого поведения как негативного явления.

Изоляция детей от раннего вовлечения в профилактический видеоконтент может привести к формированию той же ошибочной установки, что и у их родителей: некритичному принятию пропаганды зависимостей в СМИ как всеобщей нормы.

Свердловская область по данным Ген. прокуратуры РФ за первые 8 месяцев 2019 г. заняла лидирующее место по преступности среди несовершеннолетних в России - 1 462 преступления, а в целом за 12 месяцев 2019 г. мы заняли устойчивое 3-е место по данному показателю. По данным Главного управления правовой статистики и информационных технологий Ген. прокуратуры РФ, за январь - декабрь 2019 года зарегистрировано 2 024 337 преступлений, что на 32 805 больше, чем за аналогичный период прошлого года. Каждое третье преступление (30,7%) – в состоянии алкогольного опьянения. 306 549 человек, в том числе несовершеннолетних – 4 417, были задержаны в состоянии алкогольного и наркотического опьянения. Преступления совершенные несовершеннолетними или при их соучастии ВСЕГО 41 548, в том числе тяжкие и особо тяжкие 10 113 (24,3%), на 4,1% больше, чем за аналогичный период прошлого года. Преступления, совершенные на улицах, площадях, в парках, скверах связанные с незаконным оборотом наркотиков 24,6% от количества преступлений данного вида. Исследования, проведенные ЦНИИ организации и информатизации здравоохранения (доклад д.м.н., проф., зав. отд. медико-социальных проблем Е.С. Скворцовой) показали, что если подросток не употребляет алкоголь, то вероятность его обращения к наркотическим веществам, к той же марихуане, составляет всего: среди мальчиков – 0,003%, а среди девочек – 0,001%. На вопрос «Когда ты первый раз попробовал алкоголь?», 66% мальчиков и практически 70% девочек пишут: «Дома, в семье, на празднике».

По данным Аппарата уполномоченного по правам ребенка в Свердловской области: Число родителей лишенных родительских прав, в т.ч. по причине заболевания хроническим алкоголизмом, наркоманией а 2018 - 2019 гг. – 63. Численность детей оставшихся без попечения родителей за 2019 г составило 1 182.

Алкоголь является основной причиной сиротства в России. Около 80% детей в детских домах — социальные сироты. Т.е. у этих детей есть родители, но они лишены родительских прав из-за спиртного. У оставшихся 20% детей основная причина смерти родителей — алкоголь.

Забайкальский край. По состоянию на 1 сентября 2018 года, 82% детей-сирот в детских домах — это дети родителей, лишённых родительских прав, т.е. только у 18 детей из ста нет родителей. Такая же ситуация и в других регионах России.

Тамбовская область. Алкоголь отнял родителей у 83% детей в детских домах.

Красноярский край. У 84% воспитанников детских домов есть родители. Отцы и матери лишены родительских прав из-за спиртного.

Регионы с наибольшим удельным весом преступлений (от числа расследованных), совершенных несовершеннолетними или при их соучастии, в % СО - 8 место по РФ – 6,0%. Регионы с

наибольшим удельным весом несовершеннолетних, совершивших преступления, в % (от общего числа выявленных лиц) - 3 место соответственно - 6,9%. Положение УрФО и в частности Свердловской области по состоянию дел с преступностью среди несовершеннолетних (по сравнению с другими регионами РФ) характеризует данное явление как проблемную зону, вызывающую обеспокоенность. Возрастной дебют несовершеннолетних (по данным доклада Екатеринбургской городской Думы - ноябрь 2018 г): по употреблению алкоголя - 12 лет, табака 11 лет. Анализ репрезентативных статистических данных о ситуации с потреблением ПАВ, показывает несостоятельность применяемых методов профилактики в предыдущие годы в данном направлении работы. В настоящее время созрела крайняя необходимость в появлении волонтеров, не просто декларирующих высокий уровень осознанности, как это зачастую происходит даже в среде представителей субъектов профилактики, но и прежде всего доказывающих это на деле и являющихся таковыми лично, т.е. показывающих пример здорового-трезвого образа жизни.

Имеются разные варианты введения профилактической деятельности в среде обучающихся. Одним из таких подходов является привлечение к профилактической деятельности самих обучающихся. В этой среде подростковый возраст является одним из самых сложных периодов. У большинства юношей и девушек происходит переоценка ценностей, характеризующаяся стремлением к увеличению своей свободы и независимости от взрослых, с одной стороны, и стремлением к объединению в группы со сверстниками, с другой стороны. На этом этапе развития референтная группа становится для подростка местом реализации основных потребностей: в общении, самореализации и уважении. Часто именно лидер группы становится сознательно или бессознательно образцом для подражания. Важно, чтоб этим лидером оказался старший сверстник, чьими жизненными ценностями являются здоровье, осознанность, самосовершенствование и взаимопомощь. Таким человеком и может стать сверстник-волонтер в НДН «Здоровьесбережение – общее дело».

Принадлежность ребят к одному поколению, общение на одном языке, их успешность и привлекательный имидж, компетентность и доступность, при проведении занятий со сверстниками, создают условия для искреннего общения и осознания жизненно важных процессов, стоящих перед молодыми людьми – всё это увеличивает положительный эффект данного профилактического направления.

Учитывая сложившуюся ситуацию внезапного перехода на всеобщее дистанционное образование, НДН «Здоровьесбережение – общее дело», в частности, и материалы ОО «Общее дело», наиболее актуализируются как возможность разнообразить и обогатить объективно урезанный учебный процесс.